
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates 
der Ortsgemeinde Argenthal  

am 03.11.2025 
in der Chur-Pfalz-Halle in Argenthal 

 
 
Öffentliche Sitzung 
Sitzungsbeginn: 19.00 Uhr 
Sitzungsende:  20.24 Uhr 
 
 
Stimmberechtigte Teilnehmer:  
 
Anwesend: 
Ortsbürgermeister Hans-Werner Merg 
1. Ortsbeigeordneter Heinz-Otto Kretzschmar 
2. Ortsbeigeordneter Matthias Klein 
 
Carsten Augustin  
Wilfried Berg  
Alexander Boos 
Helga Herrmann 
Christopher Kauer 
Heiko Kirschner 
Daniel Knebel 
Pascal Maus 
Gerd Mühleis 
Volker Müller  
Astrid Schneider-Lauff 
Marcel Stollwerk 
Sebastian Volkweis  
 
Entschuldigt fehlt: 
Nico Friedrich 
 
 
Weitere Teilnehmer:  
Dirk Schmitt zu TOP 1 
30 Zuhörer*innen 
 
Schriftführerin: 
Sina Bengard 
  



Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung 
1. Beratung zum Bebauungsplan „Tannenstraße II“ 
2. Beratung und Beschlussfassung zur Straßenbeleuchtung 
3. Beschilderung/Markierung Gemeindestraßen 
4. Bauanträge 
5. Veranstaltungen der Ortsgemeinde 

a. Adventsmarkt 2025 
b. Kirmes 2026 

6. Mitteilungen und Anfragen 
 
Der Vorsitzende Hans-Werner Merg eröffnet die öffentliche Sitzung um 19.00 Uhr, begrüßt 
alle Anwesenden und stellt gleichzeitig die ordnungsgemäße Einladung und die 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.  
 
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 29.09.2025 ist allen zugegangen. 
Einwände hiergegen gibt es nicht. 
 
Der Fraktionssprecher Marcel Stollwerk erkundigt sich über die Regelung von 
Submissionsniederschriften. Hierzu kann er Kontakt mit Frau Nadine Götz der Büroleitung 
der Verbandsgemeindeverwaltung aufnehmen, um die Hintergründe zu erfahren. 
 
TOP 1 
Beratung zum Bebauungsplan „Tannenstraße II“  
Der Vorsitzende führt die Anwesenden in die Thematik ein. Er erläutert kurz den Inhalt des 
Bebauungsplanes Tannenstraße II in Argenthal.  
Ein Vorhabenträger wünscht die Änderung des Bebauungsplanes für die Errichtung einer 
Altersresidenz mit 80 Wohneinheiten.  
Der Vorsitzende übergibt das Wort an Herrn Dirk Schmitt von der Verbandsgemeinde-
verwaltung Simmern-Rheinböllen.  
Herr Schmitt erläutert, dass die Planhoheit bei der Ortsgemeinde Argenthal liegt und diese 
entscheidet, wie die Bebauung in Bereich des Bebauungsplanes sich gestaltet. Das 
Bebauungsplanverfahren mündet in einer Satzung. 
Der aktuelle, rechtskräftige Bebauungsplan Tannenstraße II wurde durch einen privaten 
Investor entwickelt. Eine Erschließung ist bis heute nicht zum Tragen gekommen.  
  
Ein Träger der Einrichtung oder welche Altersgruppen an Mietern dort die Räumlichkeiten 
anmieten können, kann man durch die Bauleitplanung nicht regeln. Eine vertraglich 
geregelte Nutzung könnte man außerhalb der Bauleitplanung festlegen. Ein solcher Fall gibt 
es in der Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen bislang nicht.  
Die Anzahl der Stellplätze kann man in einem Bebauungsplan klar vorgeben. In diesem Zuge 
können öffentliche Parkplätze oder auch Bushaltestellen berücksichtigt werden. 
 
Die beiden Fraktionen sind sich einig, dass dieses solches Projekt nicht in diesen Bereich 
passt. Dieses Vorhaben sollte in weiteren Sitzungen beraten werden. Ein weiterer Standort 
könnte zu betrachten sein, wenn die Ortsgemeinde ein solches Vorhaben unterstützen 
möchte.  



TOP 2 
Beratung und Beschlussfassung zur Straßenbeleuchtung 
Der Vorsitzende führt die Anwesenden in die Thematik ein. Der aktuelle Stand lautet:  
Sonntag bis einschließlich Donnerstag ist die Straßenbeleuchtung im Zeitraum von 23.30 bis 
04.30 Uhr abgeschaltet. Freitag und Samstag leuchtet die Straßenbeleuchtung durchgehend.  
 
Des Weiteren hat die PI Simmern mitgeteilt, dass es nach deren Erkenntnissen zu keiner 
höheren Einbruchshäufigkeit durch eine Nachtabschaltung kommt. 
 
Die Straßenbeleuchtung wurde im Rahmen der KIPKI Förderung komplett auf LED umgestellt.  
Bei durchgehender Straßenbeleuchtung würde ein Mehrverbrauch von ca. 18.000 kWh 
entstehen. Die Ausschreibung für den Stromtarif läuft derzeit noch. Es sind noch keine 
Strompreise bekannt.  
 
Aus der Bevölkerung gibt es keine Beschwerden oder Äußerungen bezüglich der 
Nachtabschaltung. Es folgt ein Austausch zu den Vor- und Nachteilen der Nachtabschaltung. 
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt, dass die Nachtabschaltung der 
Straßenbeleuchtung in der Ortsgemeinde Argenthal weiter beibehalten wird.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

  Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
  mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

13 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimmen, 2 Enthaltung 
 
Ergänzend berichtet der Vorsitzende über den schlechten Zustand von einigen Verteilern in 
den Beleuchtungsmasten. Diese sollen alle durch die Firma Krämer, Argenthal erneuert 
werden.  
 
TOP 3 
Beschilderung/Markierung Gemeindestraßen 
Das Verkehrsschild „Tempo 30 Zone“ in der Waldseestraße ist aus einem Fahrzeug raus nicht 
gut erkennbar. Eine Markierung auf der Straße ist möglich aber mit hohen Kosten (ca. 1.325 €).  
verbunden.  
Ein vorhandener Mast könnte für das Schild „Tempo 30 Zone“ genutzt werden.  
Ein weiteres Schild sollte dann zusätzlich für die Gemeindestraße „Am Brühlbach“ errichtet 
werden.  
Die Markierung von Gemeindestraßen ist nicht gewollt.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 
 

  Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
  mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 



TOP 4 
Bauanträge 
Ein Vorhabenträger hat einen Bauantrag bei der Verbandsgemeindeverwaltung eingereicht. 
Er beabsichtigt den Neubau eines Wohnhauses mit zwei Wohneinheiten und einer 
Doppelgarage auf dem Grundstück „Im Wiesengrund 1“ in Argenthal.  
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal hat gegen das Vorhaben keine Einwände und 
erteilt somit das Einvernehmen gem. § 36 BauGB. 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

  Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
  mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
Der Vorsitzende teilt weiter mit, dass eine Freistellung für das Neubaugebiet erteilt wurde.  
 
Des Weiteren teilt er mit, dass keine Stellungnahme zum Antrag für ein 
immissionsschutzrechtliches Verfahren (Errichtung Windrad) in Schnorbach abgeben wird. 
 
 
TOP 5 
Veranstaltungen der Ortsgemeinde  
In der vergangenen Woche fand die Ausschusssitzung mit allen beteiligten Vereinen und 
Institutionen für die Kirmes 2026 und den Adventsmarkt 2025 statt.  
Die Kirmes 2026 soll zum ersten Mal von Freitag bis Sonntag durchgeführt werden. 
Programmpunkte gibt es noch keine.  
Heiko Kirschner kümmert sich um eine Band für den Samstagabend. Die Kosten für eine 
Band belaufen sich auf ca. 1.000 bis 1.300 Euro.  
 
Das Programm für den Adventsmarkt ist fertig. In der Halle befinden sich sechs Marktstände. 
Es wäre schön, wenn noch ein bis zwei weitere dazu kommen könnten.  
Der Vorsitzende erläutert die Personalschwierigkeiten. Er hat dies auch im Amtsblatt 
veröffentlicht. Das Banner/Plakat ist in Bearbeitung und wird zeitnah erscheinen.  
 
 
TOP 6 

Mitteilungen und Anfragen 

a. Landtagswahlen 2026 
Die Landtagswahlen 2026 finden am 22.03.2026 statt. Am 05.03.2026 findet in 
der Hunsrückhalle Simmern die Wahlhelferschulung für Wahlvorsteher*innen 
und Schriftführer*innen sowie deren Vertreter*innen statt. Der Vorsitzende hat 
die Wahlvorstände von der letzten Wahl übernommen. 

b. Jahresabschluss 2025 
Die letzte Sitzung des Jahres 2025 findet am 12.12.2025 statt. Anschließend findet 
die Jahresabschlussfeier statt.  

 



c. Chorfest Argenthal 
Am nächsten Samstag findet ab 19.00 Uhr das Chorfest des Gemischten Chors 
Argenthal 1910 statt. Der Gemischte Chor Argenthal 1910 lädt herzlich dazu ein.  
 

d. Veranstaltungen 2026 
Die Touristinfo der VG Simmern-Rheinböllen möchte alle Veranstaltungen für das 
Jahr 2026 in den Veranstaltungskalender mit aufnehmen. Die ortsansässigen 
Vereine wurden ebenfalls angeschrieben.  
Der Vorsitzende hat die Kirmes, St. Martin und den Adventsmarkt bereits 
gemeldet.  
 

e. Sitzungstermine 2026  
Folgende Sitzungstermine stellt der Vorsitzende vor:  

 
 

f. Altkleidercontainer 
Der Altkleidercontainer in der Bingener Str. wird zum 31.03.2026 entfernt. Der 
Vertrag wurde seitens der Firma Balitz gekündigt. Der Vorsitzende hat Kontakt 
mit einer Firma aus der Eifel aufgenommen um einen Altkleidercontainer wieder 
aufstellen zulassen. Es gibt noch keine Rückmeldung.  
 

g. Straßen 
Die Auffahrt zur B50 Richtung Rheinböllen wird Mitte November wieder geöffnet.  
 
Die Arbeiten für die Fahrbahnsanierung der L 242 (Chur-Pfalz-Straße/ 
Thiergartenstraße) sind im Investitionsplan des Landes beim LBM mit aufgeführt.  



Mit einer Umsetzung kann 2027/28 gerechnet werden.  
Der Platz der ehemaligen Bäckerei Rupp sollte mit in Betracht gezogen werden.  
 

h. Geschwindigkeitsmessungen 
In der Chur-Pfalz-Straße wurde durch das Ordnungsamt eine Geschwindigkeits-
messung von ca. 2.5 Stunden durchgeführt. Von 137 Messungen waren 13 
Fahrzeuge zu schnell.  
 

i. Sachstand Erweiterung Kindertagesstätte Argenthal 
Im Oktober entstand ein Wasserschaden im Erweiterungsbau der 
Kindertagesstätte. Es handelt sich um die nördliche Außenwand. Infolge eines 
Regenereignis hatte sich der Behelfsablauf der Regenrinne gelöst und 
Regenwasser konnte in die Wand gelangen.  
Die Schadensbehebung findet derzeit unter fachkundiger Begleitung statt und der 
Schaden wurde der Versicherung gemeldet.  
Der Baufortschritt in der Kita-Erweiterung ist gut und die Bauarbeiten liegen im 
Zeitplan. Die Fliesen wurden bereits im EG verlegt und der neue Verteilerschrank 
soll nächste Woche montiert werden.  
Jeden Mittwoch findet ein Jour-fix statt. 
 

j. Helfer vor Ort 
Es fanden bis heute bereits 19 Alarmierungen statt. Insgesamt gab es schon sechs 
Einsätze für die Helfer vor Ort. Der Vorsitzende spricht sein Dank für die 
freiwilligen Helfer aus.  
 

k. St. Martin 
St. Martin findet am kommenden Montag statt. Die Ortsgemeinde hat eine 
Auflagenliste mit 15 Punkten erhalten.  
 

l. Baumaßnahme Hochbehälter Soonwald 
Die Bauarbeiten für die Leitung erfolgen derzeit in den Waldabteilungen 7 und 8.  
 

m. Strauchschnittplatz 
Die VGV prüft derzeit ob eine Videoüberwachung im Bereich des 
Strauchschnittplatzes zulässig ist. Eine Rückmeldung gibt es noch nicht.  

 
n. Außenstelle Kindertagesstätte 

Im Bereich der Treppe zum Parkplatz der Chur-Pfalz-Halle befanden sich nach 
einer Party im Jugendraum noch leere Flaschen. Diese mussten durch die 
Mitarbeiterinnen der Kindertagesstätte entsorgt werden. Vor der nächsten 
Veranstaltung sollten die Jugendlichen drauf aufmerksam gemacht werden. 
  
 

Der Vorsitzende Die Schriftführerin 
 
 
Hans-Werner Merg Sina Bengard 
Ortsbürgermeister 


